
206 Проблеми економіки № 4, 2014

економіка та управління національним господарством

Удк 330.101

ПОтенціЙнО-фактОрне ОБґрунтування цілЬОвиХ функціОналів уПравління 
ПрОцесами фОрмування інфОрмаціЙнОї екОнОміки

 2014 шкарлет с. М., холЯвко н. і. 
УДК 330.101

Шкарлет С. М., Холявко н. І. 
Потенційно-факторне обґрунтування цільових функціоналів управління процесами формування  

інформаційної економіки

Метою даної статті є потенційно-факторне обґрунтування обмеженого переліку цільових функціоналів управління процесами формування 
інформаційної економіки в державі. Досліджуються науково-прикладні засади трансформації національної економічної системи в Україні. У статті 
представлено результати потенційно-факторного обґрунтування цільових функціоналів управління процесами формування інформаційної 
економіки. Автором ідентифіковано функції основних компонент системно-універсального функціонування в контексті управління процесами фор-
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Целью данной статьи является потенциально-факторное обосно-
вание ограниченного перечня целевых функционалов управления про-
цессами формирования информационной экономики в государстве. 
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Постановка проблеми. Ефективне забезпечення 
розвитку сучасних інформаційних технологій (і, відповід-
но, системно-універсальної технології управління) та на-
буття якісних ознак вітчизняною індустрією в контексті 
вирішення завдань забезпечення збалансованого розвитку 
національного господарства вимагає реалізації комплексу 
заходів: 

а) розвивати й удосконалювати інфраструктуру єди-
ного інформаційного простору України; 

б) на базі когнітивної інформації сформувати спе-
цифічні галузі соціальної практики, сформувати 
вітчизняну індустрію інформаційних послуг, під-
вищити ефективність використання державних 
інформаційних ресурсів; 
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7) розроблення організаційно-економічного та ін -
фор маційно-методичного забезпечення діяльно-
сті виробничо-економічних систем; 

8) побудова та застосування цільового програмного 
забезпечення задля прискореної ідентифікації па-
раметрів економічної безпеки; 

9) автоматизація процесів ідентифікації масштабів 
розвиненості стратегічного потенціалу у цілому 
та інформаційного потенціалу, зокрема; 

10) контролювання технологічних, енерго-економіч-
них, еколого-економічних, інформаційно-управ-
лінських тощо процесів; 

11) експрес-діагностика соціально-економічної не-
рівності розвитку регіонів; 

12) білінг комерційних, інвестиційних та інновацій-
них проектів; 

13) визначення обсягу ресурсно-функціонального за-
безпечення цільової орієнтації процесів управлін-
ня розвитком стратегічного потенціалу України.

Наразі доцільно репрезентувати сутність архітек-
турної основи специфічних функцій у сфері управлін-
ня розвитком інформаційного потенціалу (табл. 1) для 
об’єктивізації, у першу чергу, вимірів стратегічного по-
тенціалу національного господарства і, як наслідок, ге-
нерування організаційно-економічних умов щодо розбу-
дови в державі інформаційної економіки. Забезпечення 
результативно-сті управління розвитком інформаційного 
потенціалу національного господарства у розрахунках пе-
редбачає врахування наступних характеристик: 

кількість і технологічний стан об’єктів господа- 
рювання; 
результативність виконання цільових функцій  
суб’єктами управління, які опікуються проблема-
ми формування економіки інформаційного типу; 
наявність / обґрунтованість домінант існуючої  
стратегії переходу економіки України до сталого 
розвитку; 
адаптивність принципів сучасних процесів ство- 
рення / поширення інформаційного поля в межах 
реального сектора економіки України; 
розробленість та об’єктивність використовуваних  
у практиці господарювання методичних підходів 
до оцінювання-прогнозування параметрів інфор-
маційного потенціалу.

Проте, недостатньо чіткі положення сучасної теорії 
розвитку багатокомпонентних систем, а також некорек-
тність застосовуваних у макромоделях кваліметричних 
методів і відповідних методик оцінки масштабів розвине-
ності різної природи потенціалів за відсутності єдиних, за-
гальноприйнятих критеріїв ідентифікації стратегічного по-
тенціалу спричиняють: 1) недосконалість сучасної системи 
прогнозування структурно-динамічних зрушень у межах 
інформаційного потенціалу економіки, а в її межах під-
системи моніторингу цієї потенційно-факторної детермі-
нанти; 2) невідповідність державних механізмів як управ-
ління, так і забезпечення результативності регулювання 
діяльності корелянтів у сфері формування інформаційної 
економіки міжнародним стандартам; 3) нестійкість та роз-
балансованість економічного розвитку держави; 4) над-
звичайну відкритість національного господарства для зо-

в) поглиблювати виробництво в Україні конкурен-
тоспроможних засобів і систем інформатизації, 
телекомунікації та зв’язку, розширювати участь 
України в міжнародній кооперації виробників та-
ких засобів і цільових інформаційних систем; 

г) надавати державну підтримку вітчизняним фунда-
ментальним і прикладним науковим досліджен-
ням для розробки цільових програм об’єктивізації 
макроекономічних показників національної про-
мисловості, розвитку сфер інформатизації, теле-
комунікації, комп’ютеризації  та зв'язку.

Для реалізації завдань у контексті перебудови сучас-
ної системи управління розвитком української економіки 
слід перебачити на етапі економіко-статистичного аналізу 
визначення результативності виконання цільових функцій 
відповідними суб’єктами управління. Поряд із цим, вини-
кає потреба у формуванні оптимізаційної галузевої струк-
тури з добором конститутивно-ключових елементів у меж-
ах інформаційного потенціалу держави. У досліджуваному 
контексті актуалізується потреба у розробленні макроеко-
номічної моделі формування, нарощення та використання 
інформаційного потенціалу, на основі якої можна визна-
чити цільове спрямування діяльності корелянтів до вище-
означених орієнтирів із розбудови інформаційної економі-
ки. Структурна залежність (замкненого типу) між етапами 
управління процесами формування / розбудови інформа-
ційної економіки передбачає розроблення та обґрунтуван-
ня цільових функцій із виконання пріоритетних завдань. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Виключ-
на актуальність піднятих у даній статті проблем обумов-
лює високий науковий інтерес, що знаходить свій прояв 
у  публікаціях вітчизняних та іноземних учених, таких як: 
В. В.  Микитенко, О. І. Амоша, М. Г. Білопольский, І. А. Іг-
натьєва, C. В. Захарін, І. М. Грищенко, М. П. Денисенко, А. І. 
Семенченко,. В. Ю. Богданович, Г. П. Ситник, В. І. Барканов.

Постановка завдання. Метою даної статті є потен-
ційно-факторне обґрунтування обмеженого переліку ці-
льових функціоналів управління процесами формування 
інформаційної економіки в державі. 

Виклад основного матеріалу. Як відомо [1 – 4], тех-
нологія управління – це система правил, методів, проце-
дур, які використовуються суб’єктами у процесі управління 
певним видом діяльності. Виходячи з цього, слід зазначити, 
що у різних видах управлінської праці можуть застосову-
ватися загальні / стандартизовані чи нормовані прийоми, 
процедури та операції [5– 7] згідно з визначеними. Тому 
варто зосередитись на пошуку більш раціональних форм 
і  поєднання різних засобів процесного управління, зокре-
ма, тих, що запропоновані до використання для управління 
забезпеченням енергоефективності та високого рівня еко-
номічної безпеки [8 – 11]. До них належать: 

1) управління за відхиленнями; 
2) використання контролінгових процедур; 
3) обґрунтування пріоритетів промислового зрос-

тання; 
4) визначення об’єктів докладання зусиль; 
5) формування та оновлення стратегічного набору; 
6) використання процедур із визначення допустимих 

відхилень макроекономічних показників від ці-
льових орієнтирів; 
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внішніх суб’єктно-об’єктних впливів і політичних акцій по 
усуненню загального стану недосконалості функціонуван-
ня національної економічної системи.

Основним суб’єктом управління процесами пере-
ходу до інформаційної економіки виступають органи 
державної влади, які мають обґрунтовувати і реалізувати 
політику формування, нарощення та раціоналізації вико-
ристання інформаційного потенціалу держави. Відповідно 
до цього маємо визначити, що державній / регіональній 
владі та суб’єктам управління / регулювання економіки 
слід постійно розв’язувати визначене цільове завдання, що 
обумовлює потребу в удосконаленні складу і змісту техно-
логії управління процесами формування та впровадження 
системно-універсальних детермінант розбудови економі-
ки інформаційного типу на різних рівнях управління (від 
загальнодержавного та регіонального до місцевих, підпри-
ємницьких тощо) з використанням усталеного цільового 
програмного забезпечення. Однак, на нашу думку, спектр 
завдань і рівень впливу цих різних структур повинен від-
різнятись залежно від їхнього призначення. У відповідності 
до зазначеного слід деталізувати сутність та зміст цільових 
функціоналів по формуванню інформаційного потенціалу 

в  контексті розбудови в державі економіки інформаційно-
го типу в умовах ресурсних обмежень (табл. 2). 

Причому, вважаємо, що репрезентація цільових 
функціоналів повинна бути забезпечена за кожною складо-
вою стратегічного потенціалу національного господарства 
із визначенням вагомості впливу масштабів розвиненості 
інформаційного потенціалу на темпи і структурні зрушен-
ня в межах української економіки – задля окреслення й до-
бору специфічних функцій суб’єктів управління в контексті 
інтенсифікації не лише цільових процесів у межах системи 
управління національним господарством, а й залучення 
опосередкованих явищ і процедур із метою реалізації прі-
оритетних завдань по досягненню цілей макросистемної 
еволюції в державі (на засадах реалізації детермінант роз-
будови економіки інформаційного типу).

Окрім зазначеного вище, необхідно констатувати, що 
до об’єктів локалізації зусиль у площині формування, на-
рощення та раціоналізації використання інформаційного 
потенціалу відносяться сфери економічної діяльності та на-
ціональне господарство у цілому, які є сприйнятливими до 
змін інформаційного поля. При цьому, доцільно не лише ви-
значити перелік видів економічної діяльності національної 

Таблиця 1

Функції базових компонент системно-універсального функціонування в контексті управління процесами формування 
інформаційної економіки в Україні в умовах ресурсних обмежень *

Специфічна функція  
з управління  

процесами форму-
вання інформаційної 

економіки

Зміст цільового функціоналу у площині розбудови в Україні економіки інформаційного типу

Прогнозування

Прогнозування: 1) тенденцій розвитку національного господарства під впливом науково-
технічних, технологічних, економічних, енергетичних, суспільно-політичних, соціально-політичних, 
організаційно-правових, екологічних, демографічних та інших факторів; 2) імовірних масштабів 
розвиненості інформаційного потенціалу та стратегічного потенціалу, у цілому, у разі реалізації на 
практиці макроекономічної моделі формування в Україні економіки інформаційного типу

організовування

Формування підсистеми ресурсного забезпечення реалізації стратегії розбудови в державі 
економіки інформаційного типу на відповідному рівні економічної безпеки із формуванням / удо-
сконаленням організаційної та комунікаційної структури управління розвитком національного 
господарства

координація
Застосування методів збалансованості функціонування національного господарства на макро-, 
мезо- та мікрорівнях із метою вдосконалення структури промислового виробництва та нарощення 
масштабів стратегічного потенціалу у цілому та інформаційного потенціалу, зокрема 

облік
оцінка пріоритетності напрямів розвитку національного господарства та добір найбільш 
раціональних інвестиційних проектів на основі критерію ефективності в контексті розбудови 
інформаційної економіки в державі в умовах ресурсних обмежень

мотивування

Формування підсистем мотивації інноваційного розвитку національного господарства та його 
інформатизації під впливом ринкових факторів та науково-технічного прогресу, отримання доходу 
та розвитку підприємництва за результатами впровадження дієвого механізму підтримки певного 
балансу економічних, технологічних, соціальних, екологічних, енергетичних, суспільних та інших 
інтересів із забезпечення сталого розвитку з метою активізації процесів у напрямі розбудови 
інформаційної економіки

контролювання

Підготовка й обґрунтування оптимізаційних рішень про своєчасну зміну / коригування пріоритетів 
розвитку та умов функціонування української економіки за рахунок реалізації інформаційного 
напряму нарощення стратегічного потенціалу з використанням методів управління ризиками та 
відхиленнями

Джерело: * Розроблено та систематизовано автором з використанням розробок, приведених у наукових працях [12 – 15].
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економіки в контексті формування «точок росту», а й здій-
снити ранжування відносного ступеня їхнього впливу на па-
раметри зовнішніх і внутрішніх когнітивно-інформаційних 
факторів руху знань та інтенсифікації процесів забезпечення 
сталого розвитку держави; нестійкість економічного розви-
тку реального сектора та надзвичайну його відкритість для 
зовнішніх суб’єктно-об’єктних впливів і політичних дій. 

Висновки. Отже, на основі проведеного досліджен-
ня можна зробити такі висновки. Основними суб’єктами 
управління інформаційним забезпеченням є органи дер-
жавної і регіональної влади, які повинні обґрунтовувати 
й реалізовувати політику формування, нарощення та ви-
користання інформаційного потенціалу з метою розбу-
дови в Україні економіки інформаційного типу. Оскіль-
ки державна влада і суб’єкти управління мають постійно 
розв’язувати зазначене цільове завдання при удоскона-
ленні технологій управління розвитком національного 
господарства на різних рівнях (від загальнодержавної 
до місцевих) із використанням усталених та системно-
універсальних технологій управління. Однак, спектр за-
вдань і рівень впливу цих різних структур повинен від-
різнятись (в залежності від їхнього призначення). 

До об’єктів формування, нарощення та раціоналі-
зації використання інформаційного потенціалу України 
належать ті сфери економічної діяльності, які є сприй-
нятливими до змін у інформаційному полі. При цьому, 
доцільно не лише визначити перелік видів економічної 
діяльності національної економіки, а й здійснити ран-
жування відносного ступеня їхнього впливу на параме-
три зовнішніх і внутрішніх когнітивно-інформаційних 
факторів руху знань. Останнім структурним елементом 
інформаційного потенціалу визначено домінанти ство-
рення когнітивно-інформаційного середовища країни, 
що є чинниками об’єднання інтересів суб’єктів держав-
ного, регіонального й місцевого управління. Одночасно, 
нагальним завданням є деталізація компонент стратегіч-
ного потенціалу, за якими формалізовано цільові функції 
суб’єктів для досягнення результативності управління 
процесами переходу економіки держави до інформацій-
ного типу в умовах ресурсних обмежень.
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